

НА СЕВЕРЕ ДАЛЬНЕМ

295 фронтовиков-белорусов удостоены высокого звания Героя Советского Союза. Об одном из них – Азарове Семене Ивановиче и пойдет рассказ.

Перед столом военного комиссара Чаусского района стоял широкоплечий парень из деревни Вилейка. Военком интересовался всем: как учился в школе, где живут и работают родители, любит ли спорт?

В сентябре 1928 года 19-летний комсомолец стал курсантом. Затем молодой офицер командовал взводом, ротой. Текли напряженные дни боевой учебы. В конце 1939 года вспыхнула война с Финляндией. Капитана Азарова назначают командовать стрелковым батальоном.

...Морозное утро. На переднем крае тихо-тихо. И вдруг – звучная артиллерийская канонада. В это время батальон получил приказ атаковать укрепленные позиции врага.

– Слушай мою команду! – разнеслось по боевым порядкам. Это был голос Семена Ивановича.

Бойцы стремительно выпрыгнули из окопов и, преодолевая глубокий снег, побежали к вражеским траншеям. Вокруг свистели пули, рвались снаряды. Из-за траншей показалась группа белофиннов. Капитан бросил гранату, другую. Четверо солдат противника остались лежать на месте. Когда взяли "языка" и захватили необходимые документы, командир приказал бойцам отойти на свои прежние позиции. Он и два санитары оставили вражеские окопы последними. За успешное выполнение боевого задания капитан Азаров был награжден орденом Красной Звезды.

Прошло немного времени, и снова фронт. На этот раз с гитлеровской Германией. Первый поединок с захватчиками произошел в районе реки Западная Лица, на Мурманском направлении.

Накануне боя разведчики донесли командиру батальона, что подразделения 6-й горной егерской дивизии гитлеровцев готовятся на рассвете форсировать реку и захватить плацдарм на ее правом берегу. Как и ожидали, на рассвете фашисты начали артподготовку. А через некоторое время на противоположном берегу появились их первые солдаты.

По команде капитана Азарова "заговорили" все наши огневые точки. Первая попытка противника потерпела неудачу.

Тогда он, перегруппировав свои силы, снова открыл сильный огонь. Ожидалась следующая попытка форсировать реку. На этот раз на правом фланге батальона небольшая группа гитлеровцев преодолела

на одном узком участке водный рубеж. Капитан Азаров принимает решение – штыковой атакой сбросить их в реку.

Каждый воин действовал в бою смело и решительно. Особенно отличился командир. Лично он уничтожил трех фашистов.

В годы Великой Отечественной войны Семен Иванович Азаров долгое время находился в подразделениях Полярной дивизии Карельского фронта. 19 ноября 1941 года ее части перешли в наступление на Лоуха-Кестенгском направлении. 290-м стрелковым полком дивизии командовал Азаров.

В начале 1942 года фашистские захватчики снова начали наступление на Лоуха-Кестенгском направлении. И здесь, на главном участке, находились воины 290-го стрелкового полка. Они мужественно отбивали все атаки противника, уничтожили более тысячи солдат и офицеров врага. В боях около Фигурной высоты командира смертельно ранило. Подполковнику Азарову было присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

В архиве Министерства обороны СССР хранится наградной лист, в котором говорится:

"... В майских боях на Кестенгском направлении подполковник Азаров успешно выполнил задачу командования. При этом было уничтожено много живой силы и техники противника. Позже полк вел тяжелые бои с превосходящими силами гитлеровцев в районе Фигурной высоты. При появлении автоматчиков лично руководил группой по окружению их флангов и тыла. Во время атаки, 7 мая 1942 года при попытке фашистов захватить дорогу Окунева Губа – Кестэнг погиб на поле боя".

Киселев Л. На Севере Дальнем / Л. Киселев // Советская Белоруссия. — 1970. — 25 января. — С. 4.